I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI

                                                                       Tēma: AUDI                                                          

Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klašu grupa___ Datums_______________

LABU VEIKSMI!
1.Uzdevums. 1.Aizpildi tabulas par dzīvnieku un augu audiem! (8 punkti). 1.1.Izlasi doto dzīvnieku audu raksturojumu! Uzraksti audu nosaukumu un vienu orgānu, kurā tie atrodas![Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi ierakstītu audu nosaukumu- 1 punkts, par katru pareizi ierakstītu orgāna nosaukumu- 1 punkts: 1x4=4p.]
	Raksturojums
	Audu nosaukums
	Orgāns

	Starpšūnu vielā dažādos virzienos izkārtoti elastīgi olbaltumvielu pavedieni. Piešķir iekšējiem orgāniem izturību un elastību.
	Muskuļaudi
	Sirds

	Cieta starpšūnu viela. Šūnas izkārtotas koncentriskos apļos. Šūnām nelieli dažādos virzienos vērsti izaugumi.
	Kaulaudi
	Kauli
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1.2.Izlasi doto augu audu raksturojumu! Uzraksti audu nosaukumu un funkcijas! ![Vērtēšanas kritēriji: 
Par katru pareizi ierakstītu audu nosaukumu- 1 punkts, par pareizi nosauktu audu funkciju- 1 punkts: 1x4=4p. Kopā : 4+4=8p.]
	Raksturojums
	Audu nosaukums
	Funkcijas

	Šūnas saplūdušas kopā, diferencēšanās gaitā šūnu organoīdi noārdījušies, saglabājušies tikai šūnapvalki, kas veido cauruļveida struktūras.
	Vadaudi
	Nodrošina vielu plūsmu augos



	Šūnām nierveida forma, tās novietotas pāros. Nevienmērīgi sabiezināti šūnapvalki. Palielinoties citoplazmas spiedienam uz šūnapvalku, tas izliecas.
	Segaudi
	pasargā no ārvides nelabvēlīgās iedarbības un nodrošina saistību ar ārvidi.




2.Uzdevums. Norādi, ierakstot atbilstošos ciparus, kurai audu pamatgrupai pieder attēlā redzamās dzīvnieku šūnu grupas! (8 punkti)[Vērtēšanas kritēriji: Par audu atpazīšanu un piederību audu pamatgrupām. 
Par katru piemēru –1 p.:1x6=6p. Par audu funkciju –1 p. Par audu uzbūves saistību ar funkciju –1 p.:1+1=2p. Kopā 6+2=8p.].
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A. Epitēlijaudi .......   B. Saistaudi .......    C. Muskuļaudi .......   D. Nervu audi .......
· Kāda ir 6. attēlā redzamo audu funkcija? ...................................................................................................
Izspried, kādas šo audu uzbūves īpatnības to nodrošina!.........................................................................................
................................................................................................................................................................................. .

3.Uzdevums. Aplūko attēlu un izpildi prasīto! (7 punkti). ![Vērtēšanas kritēriji: Par auga orgānu atpazīšanu- 1 p, par katru atpazīto audu grupu- 1 p.: 1x3=3p. Par katru nozīmi-1p.: 1x3=3p. Kopā: 1+3+3=7p. ]


4.Uzdevums. (3 p.) Vasarā grupa jauniešu devās trīs dienu laivu braucienā pa Gauju. Otrajā dienā vairākiem dalībniekiem plaukstās bija parādījušās lielas tulznas. Pēc dažām dienām tās pazuda. [Vērtēšanas kritēriji: Par audu grupas nosaukumu- 1 p., par audu funkcijas nozīmi organisma aizsardzībā- 1 p., par pareizās rīcības ieteikumu-1p.: Kopā: 1x3=3p.]
a) Kurus audus jaunieši ievainoja? Epitēlijaudus. 

b) Izspried, kas nodrošināja jaunas ādas izaugšanu ievainotajā vietā! Epitēlijaudu šūnas nepārtraukti atjaunojas un diferencējas: vienas šūnas atmirst, citas rodas no jauna. Ievainojuma gadījumā epitēlijaudi labi reģenerējas.

c) Iesaki, kā pareizi rīkoties, lai turpmāk neiegūtu šādus ādas ievainojumus!

Lietot cimdus, lai rokai nebūtu tik liela berze ar rokā esošo priekšmetu un netiktu bojāti audi. 

5.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 4x1=4p.] 

1. Kuru audu funkcijas nav nosauktas pareizi?                 2. Kurš apgalvojums par cīpslām un saitēm ir pareizs? 

a) epitēlijaudi- aizsardzība un absorbēšana;                       a) tās veido saistaudi;

b) muskuļaudi- kontrahēšanās un pārvadīšana;                  b) tās ir piesaistītas pie kauliem;

c) saistaudi- saistīšana un balstīšana;                                 c) tās ir mugurkaulniekiem

d) nervaudi- vadīšana un informācijas pārraide.                d) visas atbildes ir pareizas.

3. Kuriem audiem šūnas atrodas dobumos?                      4. Kurš apgalvojums par sirds muskuli ir pareizs?

a) epitēlijaudiem;                                                                a) tas ir šķērssvītrots;

b) skrimšļiem;                                                                     b) tā darbība nav pakļauta gribai;

c) kauliem;                                                                          c) tas ir gluds;

d) gan b, gan c atbilde ir pareiza.                                        d) gan a, gan b atbilde ir pareiza.
6.Uzdevums. Pēc audu funkcijām, atpazīsti audu veidus! (8 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi atpazīto audu veidu- 1 punkts: 8x1=8p.]
1. Klāj auga orgānus no ārpuses, sastāv no dzīvām šūnām- Segaudi 
2. Audus veido šūnas, kurās ir hloroplasti- Segaudi
3. Audi, kuros uzkrājas barības vielas- Vadaudi
4. Nodrošina auga augšanu resnumā- Veidotājaudi 

5. Asinis, limfa- Saistaudi 

6. Atrodas iekšējo orgānu sienās, asinsvadu sienās. Nav pakļauti gribai- Muskuļaudi 

7. Sedz organisma virsmu un izklāj dobumus, veido dziedzerus-Segaudi 
8. Nodrošina sirds sieniņu saraušanos, piemīt automātija- Muskuļaudi 

7.Uzdevums. Izlasi tekstu par cilmes šūnām! Izvērtē cilmes šūnu uzglabāšanas priekšrocības un trūkumus! 
(7 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pamatotu priekšrocību vai trūkumu- 1 punkts: 7x1=7p.] (7 punkti). 
Pie priekšrocībām un trūkumiem nosaukto argumentu skaits var atšķirties.

Lai gan bērna nabassaites cilmes šūnas Latvijā ir iespējams saglabāt tikai dažus gadus un savu noderīgumu tās praksē vēl nav pierādījušas, arvien vairāk vecāku, rūpējoties par savu bērnu veselību, nolemj izmantot šo iespēju. Īpaši tāpēc, ka šīs cilmes šūnas iespējams saglabāt tikai reizi mūžā- tūlīt pēc bērna piedzimšanas. Nabas saites cilmes šūnām piemīt īpašības, kuras ir specifiskas tikai šīm šūnām, kas nekad vairs netiks producētas organismā atkārtoti. Mūsdienu medicīnas pētījumi apliecina cilmes šūnu efektivitāti vairāk nekā 70 dažādu slimību ārstēšanā, piemēram, onkoloģisko saslimšanu: krūts vēža, leikēmijas un kaulu vēža. Pastāv uzskats, ka nākotnē ar cilmes šūnām būs iespējams ārstēt arī neauglību un AIDS. Cilmes šūnas iespējams izmantot arī skaistumkopšanā, veicot kosmētiskās operācijas. Šīs šūnas ir vienīgās, kuru savākšana nerada risku vai diskomforta sajūtu nedz mātei, nedz jaundzimušajam, kā arī neaizskar ētiskos vai ar reliģiju saistītos jautājums. Daudzi cilvēki izvēlas saglabāt mazuļa cilmes šūnas ar domu, ka tās vajadzības 
gadījumā varēs glābt dzīvību ne tikai atvasei, bet arī pārējiem ģimenes locekļiem. Tas ir iespējams, taču viss atkarīgs no šūnu saderības. Pašam bērniņam, no kura nabassaites cilmes šūnas saglabātas, tās būs pielietojamas100%. Māsām un brāļiem šūnu savstarpējā saderība ir 1pret 4, vecākiem un bērniem- 1 pret 8. ja cilvēks meklē donoru cilmes šūnu bankā, saderība vidēji ir 1 pret 70 000, un var paiet pat pusgads, līdz izdodas atrast sev piemērotu donoru. Komerciālā cilmes 
šūnu banka SIA Activision Life saglabā cilmes šūnas, kas paņemtas no nabassaites un placentas dzemdību laikā. Tās tiek apstrādātas un iesaldētas šķidrā slāpekļa tvaikos -195OC t. Šādos apstākļos var glabāties un varēs tikt pielietotas visās terapijas procedūrās, kādas būs nepieciešamas pacienta ārstēšanai. Sākotnēja maksa par asins paņemšanu un transportēšanu ir Ls 170. Maksa par nabassaites asiņu laboratorisko izmeklēšanu, cilmes šūnu atdalīšanu un sagatavošanu uzglabāšanai ir Ls 570 . Maksa par cilmes šūnu uzglabāšanu Ls 100 (gada maksa, maksājama vienreiz gadā); Ls 430 (priekšapmaksa par 5 gadiem); Ls 770 (priekšapmaksa par 10 gadiem); Ls 1188 (priekšapmaksa par 18 gadiem).


                                                                   Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  Punkti                                                                                                                                                                      

	Punkti
	1-4
	5-9
	10-14
	15-21
	22-25
	   26-29
	30-33
	34-37
	38-41
	42-45

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	60-84% optimāls
	85-100% augsts


                                                                                                                                                                   Balles

a) Kura auga orgāna šķērsgriezuma fragments redzams attēlā? 


 .......................................................................................................


b) Kuras audu grupas apzīmētas ar dotajiem cipariem? 


1..............................   2..............................   3................................


c) Izspried, kā šie audi nodrošina fotosintēzi!


1......................................................................................................


2......................................................................................................


3. ....................................................................................................
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